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Miloš Zapletal -ZET

S knihami, které napsal či přeložil Miloš Zapletal, jsme se patrně setkali všichni. 
Na stránkách Zpravodaje o něm byla zmínka v souvislosti s Knihou lesní moudrosti a Dvěma 
divochy. Osobně jsem se s ním setkal jen jednou na besedě ve skautském středisku Vavéha 
v Českých Budějovicích. Proto jsem uvítal, když mi Mikina poslala naskenovaný článek z časopisu 
Krkonoše – Jizerské hory. Požádal jsem autora o laskavé svolení, dostal je, a tak si krásnou 
vzpomínku můžete přečíst i vy.

čfk

Osmého května 2025 zemřel v Liberci ve věku 95 let 
Miloš Zapletal, známý pod přezdívkou ZET. Myslím, že 
nikdo z lidí se v naší republice v uplynulých osmi desetiletích 
nezasloužil o rozvoj a život skautingu víc než on. Jeho činnost 
překladatelská (přeložil do češtiny např. Rozsáhlé dílo E. T. 
Setona, vůdce amerických skautů), spisovatelská (romány pro 
mládež), výchovná (knihy o vedení oddílů, táborů atd.) a další 
je úctyhodná. Ve svých knihách o hrách, přeložených do 
mnoha jazyků, nemá konkurenci nejen u nás, ale ani ve světě.

Před patnácti lety vydala Univerzita Palackého 
v Olomouci k jeho 80. narozeninám víc než třistastránkový 
almanach nazvaný ZET – Pět životů, ve kterém on sám, spolu 
s desítkami přátel, vzpomíná na svůj život. Je zde také 
uvedena úplná bibliografie Miloše Zapletala, a to pouze 
knižní, nikoli sta a sta jeho článků. Z této knihy je i 
následující text, který zazněl při rozloučení se zesnulým 
v kapli U Obrázku v libereckých Ruprechticích v pátek 16. 
května. Vybraly jej jeho dcery z mého dlouhého, téměř 
rozmarného článku, který jsem o svém životě a spolupráci         Foto Vojtěch Brzek 
s Milošem napsal do onoho almanachu jako jeho dlouholetý přítel, který s ním vedl v letech 1968-
1999 zprvu 12. skautský oddíl a po opětovném zákazu skautingu v roce 1970 i z něj vzniklé 
„tomíky“, členy (a také již členky) TOM, Turistického oddílu mládeže. Ani další vzpomínkové 
projevy nebyly onen květnový pátek smutné, ale plné vděku a úcty, někdy i veselí. Hudba zahrála 
Milošovy milované lidové písně. Slzy se objevily lidem v očích až po obřadu, kdy před kaplí a před 
rakví zazněla skautská večerka. Píseň před spánkem, píseň na rozloučenou. A to nebyl ještě úplný 
konec. Rakev byla naložena do pohřebního auta a při jeho odjezdu, s prvním otočením kol, se ozval 
zvon. Sám od sebe, nikdo z přítomných jej nerozezněl, bylo přesně poledne. Zvonil dlouho a lidé 
po celou dobu stáli bez pohnutí.

Jednou, asi v polovině šedesátých let, vstoupil Miloš do mé půdní cely Severočeského muzea 
v Liberci. Chodilo tehdy za mnou jako za muzejním přírodovědcem mnoho lidí, ale tenhle se mi 
zalíbil. Nevím, proč ho napadlo přijít zrovna za mnou, snad si naivně myslel, že v muzeu žijí 
učenci. Představil se jako překladatel knih E. T. Setona - Černého vlka. S velkými omluvami mě 
požádal o radu. S pomocí muzejních knih jsme se pak společně pokoušeli přeložit americká jména 
zvířat ze Setonových knih do oxfordské angličtiny a k nim přiřadit správná česká jména ptáků, 
netopýrů. Moje pomoc byla jen titěrná a okrajová, ale spřátelili jsme se. O skautingu jsme, myslím, 
tehdy ještě vůbec nemluvili. Pak ale přišlo v roce 1968 „pražské jaro“ a znovu byl povolen 
skauting. Na Miloše to mělo elektrizující účinek.

Ihned v roce 1968 založil skautský oddíl a moje trápení začalo. Přestal jsem být panem 
doktorem a byl jsem naverbován do jeho oddílu - snad z nicotného důvodu, že jsem poznal ptáky 
po zpěvu, byl jsem schopen ujít pět kilometrů, nekouřil jsem, a zmoknul-li jsem, zase jsem uschl. 
Neměl jsem o té práci valnou představu, Miloš mi ostatně nedal šanci vzdorovat. Byl náhle čilý jako 

1



Z galerie slavných 2025

mník, ukázalo se, že v Pardubicích, kde v mládí žil, byl po válce skautským vůdcem již od osmnácti 
let. Myslím, že jeho liberecký oddíl a jeho tábory patřily k nejlepším. Když za mnou kdysi chodíval 
kvůli Setonovi, myslel jsem, že je spíš teoretikem a raději o přírodě píše, než tam žije. Jeho tábory 
mě z toho rychle vyvedly. Všechno uměl, kluci ho zbožňovali. Jeho energie, pracovitost a tělesná i 
duševní činnost byly pro mne téměř pokořující: na jeho táborech nestačilo postavit jeden můstek 
přes potok, ale stavěli jsme hned dva.

Období 1968 – 1970. Miloš Zapletal s libereckým skautským oddílem na výpravě v Jizerkách (vlevo);  
Dvanáctka v Zátoce bílých pavouků (vpravo). Foto archív Miloše Zapletala

Jeden z mnoha rodinných výletů do Jizerských hor (19. 9. 1970) poblíž rozhledny Královka během výpravy  
k oblíbené říčce Kamenici. Zleva Alena, Miloš, Jana. Foto Eva Zapletalová

V roce 1968 běhal po libereckých školách a rozvěšoval tam náborové letáky pro kluky; 
z prádelen a sklepů na libereckých sídlištích začal budovat klubovny. Školy i úřady mu šly na ruku, 
jeho nápaditost a energie byly obdivuhodné, nakažlivé. Ze svých nápadů nevynechal ani mě. Navrhl 
mi, abych mu pomohl vést 12. skautský oddíl, který v Liberci založil. Kroutil jsem se, ale 
nevykroutil. Koupil jsem si tedy skautskou košili (kraťasy a opasek jsem měl z mládí, byl jsem 
skautem od června 1945), přečetl jsem si po třiadvaceti letech znovu skautský zákon a začal 
Milošovi sloužit. Družinové schůzky v klubovně, při kterých jsem musel zabavit houf rozjívených 
kluků, jako jsem byl kdysi já, byly pro mne ze začátku téměř trýznivé. Mnohem lepší byly oddílové 
výlety, v přírodě jsem se cítil jako doma. Vodili jsme s Milošem kluky po horách. Letní tábor 1968 
jsme už nestihli, ale o rok později jsme jeli na celý červenec na opuštěný Pohorský potok 
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do Novohradských hor. Až tam jsem poznal, jak dobrý vůdce je Miloš. První čtyři dny tábora - jak 
je každoročním zvykem - studeně pršelo a malí kluci, téměř se ztrácející ve vysoké mokré trávě, si 
museli nakácet v lese stromy a z nich pak postavit stany, kuchyň a latrínu. S Milošovými 
zkušenostmi a nadšením ale všechno zvládli. Koncem července s nimi pak Miloš strávil noc 
v Malontech, aby u možná jediné tamější televize mohli sledovat první přistání lidí na Měsíci. 
V červnu 1970, kdy už bylo známo, že v létě komunisté skauting znovu, již podruhé, zakážou, jsme 
se s Milošem vydali na Slovensko hledat nějaké neznámé, romantické tábořiště. Poslední. Čtyři dny 
jsme chodili Chočskými vrchy a Nízkými Tatrami. Až poslední den jsme našli osamělou louku pod 
lesem na břehu Černého Váhu. Měsíční tábor byl na ní byl krásný a neopakovatelný už proto, že 
o pár roků později údolí té řeky zatopila přehrada.

Po zákazu skautingu se z nás na dvacet roků stali v roce 1970 tomíci, členové Turistických 
oddílů mládeže. Během „tomíkovských“ roků jsme si s Milošem trochu rozdělili úlohy. Miloš se 
obětavě staral o mladší děti, já začal jezdit se staršími, kteří dorostli do roverského věku. Snažil 
jsem se našim výpravám dávat konkrétní náplň, většinou přírodovědeckou.

Jarní výlet (Velikonoce 1971) na řeku Smědou ve Frýdlantském výběžku. Zleva Miloš s manželkou Evou,  
Miloslav Nevrlý. Děti zleva: Jana a Alena Zapletalovy, Sylva, Tereza a Ondřej Nevrlí. Foto Irena Nevrlá

Miloš a Eva Zapletalovi. Osmdesátá léta v Liberci. Foto Jiří Petr
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Setkání Miloše Zapletala a Míly Nevrlého – Náčelníka v libereckém Severočeském muzeu u příležitosti  
Mílových 80. narozenin (2013) Foto archív M. Zapletala

Miloš Zapletal ve své pracovně v Liberci. Na 2 000 svazků odborné literatury, desítky rukopisů, 
stovky stran poznámek zaplnily nejen všechny knihovny v  jeho pracovně, ale postupně expandovaly i do 
kuchyně… Snímek vznikl během rodinné oslavy Milošových 80. narozenin. Foto Jaroslav Šťastný
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Celá desetiletí mě Miloš marně přemlouval k větší píli při psaní povídek, textů, knížek. Sám 
5se podle svých rad řídil. Proto mohl během let napsat tolik knížek, které se vlastně týkaly pouze 
mládeže a její výchovy. Kromě řady chlapeckých románů a knih o pobývání v přírodě i svoje 
veleznámá díla o hrách, pro něž sbíral materiál v knihovnách celé Evropy a ve kterých nemá 
konkurenci. Jeho pojetí skautingu je – alespoň jsem o tom přesvědčen – „pravověrné“ a při tom 
vzdálené zkostnatělému a pomalu se přežívajícímu polovojenskému „baden-powelovskému“ 
modelu, který může být pro současnou nejmladší skautskou generaci v některých bodech již jen 
stěží přijatelný. Miloš byl schopen úspěšně a čestně přežít dlouhá léta jako svobodný člověk 
na „svobodné noze“, jako překladatel z angličtiny a spisovatel krásných a zároveň naučných knih. 
Má ducha průkopníků čili pionýrů z dob a krajů, v nichž se to slovo píše se dvěma „e“ místo 
ypsilonu.

Ve své spisovatelské činnosti však nechtěl zůstat osamocený: několik desetiletí mne 
přemlouval, abych také psal. Cokoli pro mládež. Články, povídky, knihy. Někdy jen dobrotivě 
hovořil, jindy ale vyhrožoval peklem, které mne čeká, nebudu-li psát. Dnes jsem velice rád, že jsem 
jeho přemlouvání i vyhrůžkám (alespoň trochu) podlehl.

Nebudu to protahovat: nebýt Miloše, nevznikly by bezpochyby v budoucnu moje Karpatské 
hry, Nejkrásnější sbírka, Chvály Západní země ani Větrné toulání a další texty. I tak jsem byl v jeho 
očích ale lenoch, vždyť jsem nedostál jeho výpočtům. Dokazoval mi, kolik stránek může 
disciplinovaný spisovatel napsat za den, týden, měsíc. Bystře při tom stránky mých budoucích 
hypotetických knih sčítal a snad i násobil: stránek přibývalo úžasně rychle, bylo patrné, že napsat 
knihu je snadná záležitost. Tyto hovory se často dály přímo na prahu mého bytu. Zazvonil a zůstal 
stát, bytelně oblečen, mezi dveřmi a nenechal se nikdy pozvat dál. Mluvil rychle, oči mu zářily, 
prorokoval mi Nobelovu cenu, budu-li psát. Dveře byly otevřeny, z ulice padal do domu únorový 
mráz, suterénní byt rychle prochládal. Ohlášené pouhé minuty ubíhaly, posléze míjely i půlhodiny. 
Marně jsem posmrkával, pokašlával, ledovýma nohama podupával a lákal ho dovnitř na horký čaj. 
Nebyl k zastavení. Takže krátce a jasně: nemám-li Nobelovu cenu, je to pouze moje vina, Miloš pro 
to udělal všechno.

Na závěr poslední osobní zážitek, o kterém dosud nikdo neví a který by neměl být zapomenut, 
protože ukáže, do jakých netušených říší až sahá Milošův vliv. V červenci 1983 jsme spolu byli 
v Ročově na Lounsku, nápad přirozeně Milošův, kde ve zrušeném klášteře internátně žily „obtížně 
vychovatelné děti“, pamatuji-li si dobře jejich pojmenování. Láskyplně a trpělivě o ně pečovaly 
jeptišky, milosrdné sestry. Povídali jsme si s nimi i s dětmi téměř dva dny. Při odchodu mně jedna 
z mladších sester stydlivě pošeptala: „Váš přítel se tak velice podobá Svatému otci!“ Neřekla 
Robertu Redfordovi ani Paulu Newmanovi, na to nesměla ani pomyslet. Řekla - Svatému otci. Bylo 
to dojemné a výmluvné. Podíval jsem se na Miloše pozorněji. Postřeh jeptišek byl mistrný, cosi 
v jeho rysech opravdu připomínalo širokou a poctivou tvář Poláka Karola Wojtyly, jehož volbou za 
papeže Jana Pavla II. začal před lety definitivní rozklad světového komunismu.

Miloslav Nevrlý
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